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TELEFON N". 226. ZIAR POLITIC NAŢIONAL Manuscrisele nu ea în- 
napoiasă.

Ferdinand îşi împlinea datoria sa, cu 
cea mai mare încredere în viitorii su
puşi ai săi, constitue poate cea mai 
groaznică dramă, ce a lovit vreodată 
atât de încercata dinastie a Habsbur- 
gilor.

Cu Frantz Ferdinand securmează 
vasta desfăşurare a undi program impe
rialist care, în ceea ce priveşte politica 
internă, sş întemeia pe inaugurarea tria- 
lismului, şi în ceeace priveşte politica ex
ternă ţinea la încheerea unei alianţe între 
cele trei împărăţii centrale.

La Viena se crede, că evenimen
tul nu va aduce nici o schimbare în 
politica externă a Austriei. Dispariţia 
Arhiducelui ar putea avea numai oare
care consecinţă în politica internă.

Partidul militar va pierde de sigur 
influenţa sa diregă pe lângă persoana 
împăratului, influenţă exercitată până 
acum de Arhiducele. Franz Ferdinand.

Noul moştenitor presumptiv al tro
nului a avut o întrevedere cu Împăra
tul ; nu e hotărât până în prezent dacă 
moştenitorul va lua îndată vre-o pozi* 
ţi un a politică.

Şedinţa de doliu. Cum am
anunţat, eri s a ţinut şedinţa de doliu 
a camerei, în care şi-a exprimat con- 
doleanţele flecare partid, in urma ma
re! nenorociri din Seraipve.

Şedinţa s-a început la orele 10. 
Erau de faţă mulţi deputaţi din toate 
partidele. Presidents Beöthy a deschis 
şedinţa în mijlocul unei tăceri lugubre. 
La propunerea lui s-a decis să se in
ducă In procesul verbal regretele ca
merei şi să se înainteze la înaltul tron. 
Apoi prezidentul a tost însărcinat să 
grijească de reprezentarea camerei, la 
înmormântare.

A vorbit apoi in numele fiecărui 
partid câte un deputat, alăturându-se 
la condoieanţă. Intre ei a vorbit şi de
putatul nostru Dr. St. C. Pop, expri- 
mându-şi regretele în numele partidului 
naţional român. E regretabil numai, că 
şi în această şedinţă solemnă de doliu, 
s-au observat în glasul oratorilor ma
ghiari, ghiarele şovinismului.

Situaţia în Albania dis
perată* Telegrame din Koma comu
nică următoarele:

Colonelul Philipps şi amiralul en
glez Traburigde au adus la cunoştinţa 
principelui că situaţia este atât de 
ameninţătoare încât ti recomandă ca 
•â abdice de tronul Albaniei. Prlnol- 
pele a cerut timp de cugetare.

viitorul împărat:
Caroi Franz Ferdinand..

Cele două gloanţe tataie de re
volver au scurtat mai mult, decât se 
credea, drumul actualului moştenitor 
spre înălţimile tronului habsburgic. 
Moşteniţoriul presumptiv, — şi încă cât 
de prezumptiv, — de eri, se aşteaptă 
din clipă în clipă să prindă în mâni 
frânile atât de încâlcite ale monarchlel 
pronunţat poliglotă.

Smuls brusc prin îngrozitoarea 
tragedie dela Serajevo din viaţa, strâns 
familiară şi miiitărească, arhiducele 
moştenitor Caroi Francisc losif apare 
pe orizontul politic al monarhiei ca 
unul, cătră care se îndreaptă toate 
privirile şi, multe şi diferite nădejdi.

Problema de-a împărăţi cu suc
cese progresive e pentru actualul moş
tenitor cu mult mai grea, decât pen
tru cel care a fost. Catastrofa dela 
Mayerling Pa pregătit din vreme pe 
Frantz Ferdinand d’Este pentru misiunea 
grea de-a domni. Unde mai punem, că 
la 1889, când , măreaţa mlădiţă împă- 

| rătească, prinţul de Coroană Rudolf a 
I încetat aşa de brusc de a mai trăi, 

bunul nostru împărat era încă în de
plină putere a vârstei* Sistematic şi 
fără grija mai pootenţată a zilei de 
mâine moştenitoriul care a fost, Frantz 
Ferdinand d’Este a avut posibilitatea 
să cunoască bine lumea politică şi să 
fie cunoscut de-ajuns sub nimbul per
spectivei, căreia ii era destinat. Ne adu
cem bine »minte, că cu toată circum
specţia prevenitoare, de care a dat 
dovadă moştenitoriul care s’a dus, 
i-au trebuit — totuş două decenii de 
muncă pentru ca să poată ajunge la 
pretinia sinceră a unor capi încoronaţi, 
cu cuvântul greu, de .talia unui Wfl- 
heim ai Germaniei Victor Emanuil al 
Italiei, Caroi al României etc. etc.

Ceeace ar fi să ne mângăie insă 
în aceste zile de grea Încercare pentru 
patrie şi tron sunt clipele petrecute 
de noul moştenitor în preajma augus
tului Său unchiu, care şJ-e avut şi El 
o bună parte din educaţia presumpti- 
vului urmaş In scaunul împărăţiei.

Ajutat de bunătatea proverbială 
de inimă a prinţesei de neam latin 
Ziita de Parma, călăuzit de vechea 
energie înţeleaptă babsburgică şl mal 
presus de toate pătruns de duhul În
frigurat al vremurilor şi al împrejură
rilor, suntem siguri, că noul moştenitor

România la moartea 
ÂrWdnceM Franz Ferdinand.

Firul telegrafic ne-a adus Luni 
dimineaţa ştirea, că Regele Caroi al 
României, fiind informat Duminecă 
după amiazi despre năprasnicul a- 
tentat dela Serajevo, ar fi stat o clipă 
înmărmurit apoi ar fi esclamat în
grozit : Nu se poate! Nu se poate !...

Această esclamare repeţită, care 
s’a desfăcut din sufletul încleştat de 
durere al Regelui ţării româneşti, ne 
dovedeşte mai elocvent decât orice 
— lovitura cumplită, pe care a în- 
durat-o prin moartea fioroasă a Moş
tenitorului Tronului nu numai bătrâ
nul Monarh al imperiului austro-un
gar, nu numai Monarhia însăşi ci şi 
ţările, cari stau în legătură strânsă 
cu soartea Monarhiei noastre şi cu 
deosebire România, acest regat, ale 
cărui legături cu Monarhia învecinată 
au fost atât de mult discutate şi co
mentate în lunile din urmă.

In cuvintele „Nu se poate" ale 
regelui Caroi se reoglindează în ace- 
laş timp şi consecinţele incalculabile 
pentru viitorul Monarhiei, căci atât 
regele Caroi cât şi bărbaţii de stat 
ai României şi-au dat pe deplin 
seamă în clipele, când tragedia dela 
Serajevo le zguduia sufletele, că, dat 
fiind locul pe care îl ocupă Austro- 
Ungaria în gruparea Puterilor cen
trale ale Europei, atitudinea pe care 
o lua Arhiducele Franz Ferdinand 
în problemele politicei externe avea 
o importanţă deosebită. Arhiducele 
Franz Ferdinand era privit cu drept 
cuvânt ca un factor de echilibru 
în interiorul Austro-Ungariei ca şi 
în afară de hotarele Monarhiei. Intre 
Românii de pretutindeni şi cu deo
sebire în România exista speranţa, 
că Arhiducele Franz Ferdinand, afir- 
mându-se tot mai mult în conduce
rea destinelor Monarhiei, va şti să 
pună capăt unei politice, fie interne, 
fie externe, care să nu mai dea 
prilej la turburarea unor relaţiuni 
normale de prietinie între Monarhie 
şi România, ambele avizate atât de 
mult la un sprigin eficace reciproc.

In această apreciare a chemării 
arhiducelui, viitorul Monarh austro- 
ungar, pressa din România precum 
şi regele Caroi împreună cu sfetnicii 
săi au fost unanimi. Ne dovedesc

Henri Lavedan.

G i r ş t o i .

(Tocmai acum s-au închis uşile 
bisericii »St. Suplice« din Paris» Un cer- 
şitor bătrân, cu mustaţa albă, se ri
dică de pe cea mai de sus din trep
tele bisericii, îşi smulge, de pe piept, 
tabla cu inscripţia: »Sunt orbe şi o 
vâră în traista-i de piele. începe apoi 
să coboare treptele şi pipăind mereu, 
cu bâta, înaintea picioarelor, caută să 
se orienteze păşind Încet şi cu grijă 
ca şi cum s-ar teme şi s-ar Ieri să nu 
calce intr’o apă. Ajuns jos, sub trepte, 
face o Întorsătură repede şi coteşte 
spre strada lăturalnică »Semandoni«, 
unde se aşează la umbră. îşi ia, de- 
sub nas, musteţile false iar de pe cap 
pălăria cea neagră de cerşitor şi le 
Înfundă In traistă, lângă tabla eu in
scripţia. Cu un aer nepăsător îşi aşează 
apoi pe cap o pălărie aibă de pâslă, 
se Întinde odată bine şl Începe să 
fluere o arie veselă de stradă. La sem
nul acesta îşi face apariţia, din cea 
mai apropiată poartă, un bărbat voinic, 
de vre-o treizeci de ani, îmbrăcat 
sdrenţuros.)

*
BăitQnul (nou-sosit): Ei, dragă 

di8cipole, cum ţi-a mers? Oare-i rezul
tatul?

aceasta astăzi mai mult ca ori când 
articolii scrişi de ziarele din Regat 
din prilejul morţii arhiducelui Franz 
Ferdinand, dar cu deosebire enun- 
ciaţiunile făcute de pe tribuna par
lamentului român şi prin coloanele 
ziarelor oficiale române din a- 
cest trist prilej.

„Arhiducele Franz Ferdinand 
— scrie oficiosul > Viitorul «—acorda 
o privire atentă problemelor politice 
interne pe cari rivalităţile dintre 
popoarele Monarhiei Ie suscitau ne
încetat. In această direcţie arhiducele 
Franz Ferdinand aducea un spirit 
conciliant izvorât din dorinţa unei egale îndreptăţiri a tuturor popoarelor de sub sceptrul habsburgic. Pentru acest cuvânt personalitatea arhiducelui Franz Ferdinand era privită de toate popoarele monarhiei ca o chezăşie de linişte . . . "

Un alt ziar oficios bucureştean 
„Românul" ţine să releveze „golul uriaşu ce se face „în urma marelui dispărut, pentru care Românii de 
pretutindeni vor avea în veci o pi
oasă şi recunoscătoare amintire".

»Fostul moştenitor al tronului au- 
stro-ungar — Scrie acest ziar — îşi dă
duse seama în chipul cel mai limpede 
că o monarhie poliglotă ca monarchia 
hâbsburgică, nu poate dăinui decât dacă 
e întemeiată pe respectul libertăţii tu
turora ; altfel ea e un vulcan clocotitor 
de patimi naţionale înăbuşite şi neavând 
nici o statornică coeziune internă, nu 
poate avea tăria unui corp solid şi com
pact in conflictele fatale cu celelalte 
forţe europena Din această cauză el 
vedea, că rolul monarhiei estesd cimen
teze şi să organizeze mozaicul de po
poare din Europa centrală, păstrând însă 
fiecăruia individualitatea sa etnică. Voia 
unitatea politică a monarhiei dar nu-şi 
ascundea adevărul, că cu această uni
tate nu sa poate impune decât inte- 
meindu-se pe faptul fit esc al divergen
ţelor naţionale.

• Politica ungurească de sugrumare 
brutală a individualităţii etnice a popoa
relor din răsăritul Leithet avea în el un 
adversar hotărât şl conştienţi precum şi 
politica cehă de desmembrare politică a 
Statului găsia în el aceiaş hotărâtă îm
potrivire.

»Acum această minte clară şi acest 
suflet drept s-a perdut dela conduce
rea Statului austro-ungar...«

Prim-ministrul Brătianu, paren- 
tând la cameră pe Arhiducele, a 
spus că Monarhia pierde un bărbat în toată puterea cmăntului% pe 
care se râzimau legitime speranţe 
ale acestui mare imperiu şi că Ro-

Tânărul: ’Păi.», doisprezece fraci, 
doisprezece bani.

Bătrânul: Aşa mai merge. Cu un 
franc aşadară mai mult decât eri. Şi 
luând in considerare că numai de trei 
săptămâni Iţi exersezi meseria, pot 
să-ţi spun, că te aşteaptă un viitor 
frumos. De altfel, de când m-ai căutat 
pentru primadată ca să-ţi dau sfaturi, 
am prevăzut eă ai să devl un cerşitor 
strălucit. Nu mă tem, căci sunt sigur 
că o să faci bani frumoşi.

Tânărul: Tocmai ca tine măiestre. 
Aşa-i că ai avut multe de indurat?

Bătrânul: Da, da, da. Oamenii nici 
nu cred cât e de grea munca unui 
cerşitor. Cu mult mai grea decât oricare 
altă muncă.

Tânărul: Dar apói... pentruce nu 
te laşi atunci de ea ?

Bătrânul: Hm.. Pentrucă aduce 
mai mult câştig MM

Tânărul: (întrerupândul) : Decât 
munca cinstită ?

B ătrânul: Cum ? Adecă tu crezi 
că noi nu suntem cinstiţi ? Ce crezi 
tu că suntem noi ? Eu mă simt supe
rior acelor pierde-vară, cari în calea 
lor, îmi aruncă în pălărie câte doi 
bani numai ca să scape de văicărelile 
şi de tânguielile mele sau ca să-şi asi
gure câte-un colţişor în rai.

Tânărul: Şi cu toate acestea.. . Ei, 
vezi, nu pot înţelege, pentru ee este 
oprită şi pentru ce se pedepseşte 
cerşitoria ?

mânii nu pot uita prietinia cordială şi neclintită pe care Arhidu
cele n ’a încetat de-a ne o manifesta.

Iar la Senat ministrul de externe 
Porumbaru a esclamat cu voce în
durerată:

»Românii au avut ocaziunea să 
aprecieze înaltele calităţi de inimă şi de 
spirit ale ilustrului defunct, care prin 
partea activă ce lua la viata publică a 
ţârei sale şi prin sentimentele generoase 
de cari se arăta însufleţit, constituia o 
forţă vie în jurul căreia se îndrep
tau speranţele de viitor ale puterni
cului imperiu. Ei nu pot u‘ta calda şi 
neclintita pretenie pe care Arhiducele 
ni ie-a manifestat întotdeauna şi-i vor 
păstra amintirea cu o pioasă recunoş
tinţă«.

După aceste elogii duioase aduse 
memoriei celui dispărut, Corpurile 
legiuitoare române au ridicat în semn 
de doliu şedinţele.

*
Enunciaţiunile de mai sus şi în 

genere modul de manifestare a do
liului ţării româneşti în faţa morţii 
Arhiducelui Franz Ferdinand ne lă
muresc pe deplin asupra speranţelor 
legate în România de ilustrai de
funct. In acelaşi timp însă toţi îşi 
pun întrebarea ce va aduce viitorul? 
Avea-va monarhia habsburgică în 
noul stadiu, care se deschide poli
ticei austro ungare, o perioadă de 
linişte destul de lungă, ca n o u l e i 
m o şten ito r  să se poată pătrunde de 
toate răspunderile viitoarei lui domnii?

Răspunzând la această între
bare tot ziarul oficios „Viitorul" ţine 
să facă următoarea constatare:

»Evenimente grave se pot preci
pita sau pot fl precipitate şi nesigu
ranţa în ce priveşte directiva politicei 
viitoare a Austro-Ungariei poate lua 
un caracter ameninţător.

Ori-care ar fl însă perspectivele 
cari se deschid, e o datorie elementară 
pentru toate Statele din vecinătatea 
monarhiei austro-ungare, ca să fie a- 
tente în ce priveşte conducerea poli
ticei lor externe.

Ele trebue în acest scop să-şi con
solideze situaţiunea înăuntru ca să-şi 
poată apăra interesele în afară. Eveni
mentele ce se pot ivi nu trebue să le 
surprindă nepregătite«.

Consecinţele politice ale 
atentatului din Serajevo. Toată 
pressa italiană publică lungi articole ne- 
crologice asupra tragediei dela Sera- 
jevo.

»Messaggero« scrie, că fiorosul a- 
tentat săvârşit pe când arhiducele Franz

, Bătrânul: Măcar că.» flecare om de 
pe lume cerşeşte, începând dela cei 
mai sărac până la sanctitatea sa papa. 
Pe ori şi care treaptă socială ar sta 
omul, jos, sus sau la mijloc, el este 
totdeauna cerşitorul celuilalt. Toate se 
cerşesc : funcţiuni, recompense, ordinuri, 
burse, dignităţi, diplome, cu un cuvâot 
toate, ba chiar şi atâtea lucruri de lux şi 
de prisos, ceea este cu moi t mai dejositor 
decât că un flămând îşi întinde mâna 
după mila altora, la compară odată 
cerşitoriile aşa numitei societăţi de 
elită cu ceea-ce cerşim noi, de cari se 
scapă lumea cu nişte nevoiaşi de bă- 
nlşori, şi vei vedea atunci câ tot noi 
suntem mal cinstiţi.

Tânărul: Nici nu mai Încape vorbă. 
Asta-i sfânt»

Bătrânul: Ei vezi dar ! Cerşitoria 
este un mod dea-ţi asigura viaţa, o 
meserie, ca roate celelalte. M& înfundă 
râsul de câteori dau cu ochii de câte-o 
tablâ cu inscripţia: »Cerşitoria este 
oprită 1« Câtă făţărnicie! Omul doar 
abia se naşte şi imediat începe a 
cerşi după picătura de lapte cu care 
să se nutrească, îşi întinde mânile 
după ea, şi» la urmă Întreagă viaţa 
rămâne cu ele întinse. Tocmai pentru 
aceea, aşadară, lntinde-ţi şi tu mâna 
şi nu uita niciodată că şi tu trebue să 
trăeşti, fără însă ca pe tine să te coste 
un singur ban.

Tânărul: Devasta am eu grijă, nu
mai să ştiu cum.

Bătrânul: Cu-u-um? Ascultă aici:

pâne capeţi dela societatea de bine
facere.»

Tânărul: Şi carne?
Bătrânul: Dela paterul, dela pă

rintele sau dela rabinul.» Deosebire de 
confesiune nu-i ertat să facil.» Fiecare 
religie este bună, pentrucă în cele din 
urmă vine dela Dumnezeu,..adevărat?

Tânărul: Dar îmi trebuie şi 
haine...

Bătrânul: Acelea le «capeţi dela 
reuniunea pentru îmbrăcaraa săracilor.» 
Haine... fine... purtate şi aruncate la 
urmă de domni...

Tânărul: Ş’apoi trebue să mai lo- 
cuesc undeva.

Bătrânul: ZJpăucule! Pentru ce 
sunt doar ospiciile poporala şi asllele 
pentru cei fără de adăpost? Iar tutun, 
beutură şi ale mărunţişuri capeţi dela 
familiile mai bogate... Mai îndurătoare 
sunt bătrânele în haine de> doliu, apoi 
prăvăliile mari şi ziarele. Pressa nu 
trebue s-o treci cu vederea căci acea* 
ta-i o adevărată baie de auri

Tânărul: Minunat!
Bătrânul: înainte (le toate însă 

trebue să fi şiret Să t  a prefaci orb, 
dar toate să le vezi. Prafă-te mut, surd 
olog, ba dacă e de lipsii fă*te că mori, 
ca-şi cum te ar răpune foamea de pe 
picioare. Nu fl simţitor, răceli mai 
uşoare nici să nu le ini in seamă, chiar 
dacă ar trebui ca în vreme de iarnă 
să stai cu pălăria în mână lângă răs 
logii vre-unui pod acoperit cu zăpadă,

Fi obraznic şi supus, dur şl bine
crescut dar înainte de toate cruţător«.. 
Dacă te cuprinde câte odată pofta 
de a gusta ceva delicatese, gândeşte-te 
la zilele bătrâneţelor când vei fl în 
situaţia de-a te preumbla pe stradă 
ca un bancher şi vei arunca cu dispreţ 
ţigara de jumătate fumată... Dar mai 
înainte de toate însoară-tel

Tânărul: Cum drac, nul Adecă să 
fac dintr’un cerşitor doi? Femeia nu 
preţueşte nimic.

Bătrânul: Nu-u-u? Gândeşte nu
mai bine şi ai să vezi că o să câştigi, în 
ea, o adevărată comoară. Măi, nevasta- 
ţi sfârtică îţi rupe şi-ţi murdăreşte hai
nele de chiar şi mamâ-ta ar jura că 
eşti cerşitor. Iar în omnibuse joacă ro
lul femeei disperate căreia i s-a furat din 
buzunar portmoneul cu 100 de franci.» 
Venitul de pe o lună întreagă. Nebunii 
de miloşi o compătimesc şi iu timp 
de câteva minute ea a câştigat de 
două ori atâta cât, afirmative, i se fu* 
rase.

Tânărul: Şl de unde să-mi iau o 
astfel de femee, pe care s-o pot folosi 
la toate acestea?

Bătrânul: Ce mai cap de măgari 
De unde? De sine se’nţelege că dela 
biroul pentru mijlocirea săracilor. Acolo 
găseşti văduve, fetiţe cu şi fără expe
rienţă, copii de leagăn, pantaloni cu un 
singur crac, sumane pentru ciungi cu 
câte-o mână, mâni artificiale, picioare 
de lemn şi ori ce fel de instrumente do
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de tron va şti să se sustragă tuturor 
influinţelor nefaste, cari în egoizmul 
lor naiv ar ţinti presiuni de cumpănă 
în direcţii unilaterale. . .

Arhiducele Car ol Francisc Iosif 
s’a născut la 17 August 1887 în cas
telul din Persenbeug- Fiu al arhiduce
lui Otto şi al arhiducesei Maria Iosefa, 
în creşterea actualului moştenitor de 
tron s’a pus după obiceiul Habsburgilor 
mai mult pond pe educaţia militărească 
N’a rămas însă îndărăpt nici cu pre
gătirea ştienţifică-culturală. Din contră 
a studiat la un liceu public din Viena, 
după absolvirea căruia în toată regula, 
a intrat in armată înrolându-se în ba
talionul de vânători care staţiona în 
Bilin în Boemia. De-aici a fost transpus 
la cavalerie şi avanzat la gradul de 
locotenent în regimentul de dragoni 
»Prinţul de Lotaringia«, staţionat în 
Bfandeis pe Elba, După ce a stat mai 
mult timp aci, a trecut la infanterie 
cu gradul de maior.

Timpul cât a stat în Bohemia în 
apropiere de Praga l-a întrebuinţat 
ascultând pe cei mai renumiţi profesori 
germani şi cehi din capitala Bohemiei.

După atentatul
A m ă n u n t e ,

Serajevo, 30 Iunie. S’au mai ares
tat câteva persoane bănuite ca suspecte. 
Ancheta a dovedit că ambii atentatori 
sunt bosnţaci, sârbi-ortodoxi. Autorul 
primului atentat, Cabrlnovici, a mârtu- 
risit că a fost de curând la Belgrad, 
unde 1 s’a dat o bombă cu scopul ex
pres de a atenta la viaţa arhiducelui. 
Autorul celui de al doilea atentat, Prin
cip, este elevul unei şcoli secundare, 
care de asemenea a stat mult la Bel
grad, de unde s’a Înapoiat acum 3 luni. 
A mărturisit că de la întoarcerea sa 
avea intenţia de a ucide un înalt per
sonagiu, spre a răzbuna naţia sârbească. 
A socotit preumblarea arhiducelui ca 
momentul oportun pentru c< miterea 
crimei. S’a aşezat la colţul cheiului şi 
străzei Franz losef, pentru că ştia că 
arhiducele va trece de două ori pe aci. 
Spre a nu fi arestat ca suspect, s’a 
postat Intre doi studenţi cunoscuţi.

Agram, 30 Iunie. Se afirmă în mod 
absolut ferm, că Gsgliarsky, şeful poli-

{iei secrete de aci a înaintat, cu 4 zile 
naintea săvârşire! atentatului autori

tăţilor în drept un raport amănunţit, 
în care arăta şt dovedea chiar, că în 
contra principelui moştenitor se pregă
teşte un atentat.

Acestui raport cu toate că conţi
nea date precise, nu i s’a dat nici o 
Importanţă şi a fost pus la dosar.

Gagliarsky arăta în reportul său 
că printre sârbi s’ar manifesta o miş
care îngrijorătoare.

Azi nu se mai neagă că cu ocazia 
vizitei arhiducelui Salvator aci, un elev 
de liceu sârb a încercat să’l împuşte, 
dar a fost împiedecat la timp, pe când 
atunci se spunea că a fost vorba de 
un simplu incident.

Belgrad, 30 Iunie. Biroul pres- 
sei publică următorul comunicat; 
Sub impresiunea evenimentelor tra
gice din Serajevo, n’avem cuvinte 
destule pentru a veşteji atentatul 
teribil, ale cărui victime au fost moş
tenitorul Monarhiei vecine şi soţia 
sa. Regretând adânc că prin această 
moarte năprasnică, venită în împre
jurări atât de teribile, a fost lovit 
şi monarhul venerabil al ţărei vecine 
şi naţiunile trăind în Monarhie, sun
tem în măsură a constata că tristul * 1

cântat, cu un cuvânt tot de ce poate 
avea nevoe un cerşitor cinstit!

Tânărul: Hmm... Atunci am putea 
pleca imediat acolo...

Bătrânul: Da zău, imediat... Dacă 
n’ar fi încuiat Nu şti că azi sunt Ru
saliile..* ...Sărbătoare mare; dar pentru 
noi, adecă pentru câştigul, pentru in
tratele noastre . . . zi de doliu. 
Cu totul altfel sunt Paştile, Dumi
neca Floriilor, Crăciunul. . Vezi atunci
1 se deschide omului inima, iar pălării
le noastre se umplu cu arginţi su
nători.

Tânărul: Eu cre.d că toate sărbă
torile sünt la fel...

Bătrânul: Dar de unde? E deose
bire mare Intre ele! In meseria noa
stră orice lucru, cât de mic, joacă un 
rol foarte mare. Faţa, ţinuta, mişcările, 
ba chiar şi locul în care stăm. Pentru 
că sunt locuri unde imediat se prinde 
peştele în undiţă, iar în altele îţi 
plângi zilele şi viaţa din tine până când 
îţi pică un ban In pălârie...Trlstă espe- 
rienţă!... îmi pare rău că te văd încă 
şi acum in cămaşă curată, în ghete 
curăţite şi cu hainele periatei Asta 
însemnează curată nimicire! Căci cine 
face pe flămândul, nu trebue să se îm
brace atât de elegant Şi încă ceva: 
Te fac atent că nu-i bine să-ţi

Rămas orfan de mic, arhiducele 
Carol Francisc Iosif a fost pus la do
rinţa espresă a Maj. Sale împăratului 
— sub scutul şi îngrijirea d rectă a 
unchiului său fostul moştenitor Fran
cisc Ferdinand d’Este.

In 21 Octomvre 1911 şi-a serbat 
actualul moştenitor cununia cu frumoa
sa Zitta, princesă de Parma-Bourbon 
(născută la 9 Mai 1892 în Pianore), La 
ospăţul de nuntă serbat cu mare pom
pă în castelul Schwarzau din Wiener• 
Neustadt, >  participat Majestatea Sa 
împăratul, fostul moştenitor de tron 
dimpreună cu toţi membrii familiei 
domnii 're. Maj. Sa Împăratul li-a fă
cut dar nouiior căsătoriţi cu prilejul 
nunţii fermecătorul castel Hetzendorf,

Din căsătoria aceasta s’au năs
cut : arhiducele Francisc Iosif Otto (20 
Nov. 1912 în Reichenau şi arhiducesa 
Ade/aida (3 Ianuarie 1914 în castelul 
Hetzendorf).

De prezent actualul moştenitor e 
locotenent-colonei în regimentul de in
fanterie Bar. de Conrad nr. 39.

Serajevo.

eveniment a produs şi în sufletele 
noastre cea mai mare indignare şi 
reprobarea cea mai aspră.

Serajevo, 30 Iunie. Ordinul pentru 
introducerea stărei de «asediu în oraş, 
afişat aialtăeri, conţine 12 puncte. E is
călit de generalul Potiorek şi a fost e- 
dat in înţelegere cu prezidentul tribu
nalului suprem şi a procurorului. In 
sensul ordinului se vor pedepsi cu 
moarte toţi aceia, cari comit: lesă ma- 
jestate, crimă contra armatei, turbura* 
rea ordinei publice, răscoală, omor, vă
tămare corporală gravă, incendiare etc. 
şi toti aceia, cari dau mână de ajutor 
la comiterea acestor crime.

Publicul e provocat a se purta li
niştit, a se feri de tumulturi, a nu a- 
gita şi a se supune ordinei legale.

Viena, 30 Iunie c. Un personaj din 
anturajul imediat al arhiducelui moşte
nitor, a declarat unui redactor al zia
rului mNeues Wiener Tagblatt* că des
părţirea arhiducelui de copiii săi, în 
castelul deia Chlumetz, a fost foarte 
grea. Mica ducesă Sofia, care iubeşte 
foarte mult pe soldaţi, ar fi dorit să 
însoţească pe părinţii săi, împreună cu 
ceilalţi doi mici duci în călătoria în 
Bosnia. Copiii s’au dus In capela caste
lului, unde s’au rugat muRă vreme.

Serajevo, 30 Iunie c. Căpitanul da 
poliţie, Dr. Gerde, despre care se răs
pândise ştirea că s’a sinucis, a dat ţi
nui corespondent de ziare următoarele 
informaţii:

Moştenitorul de tron şi soţia lui au 
sosit în Serajevo Duminecă la oreie 10 din 
zi. Plecând spre primărie, când treceam 
pe malul Appel-ului, am auzit un sunet, 
asemenea unei puşcături de revolver. 
S’a ridicat un sul de praf şi am fost 
îndată de convingere, că s’a comis un 
atentat d8 bombe. Am fugit la automo
bilul moştenitorului şi el ne-a întrebat 
nemţeşte:

— A fost rănit cineva?
— Da, a zis Potiorek, aghiotantul 

meu, Merizzi.
Căpitanul Gerde a povestit mai 

departe cele ce s’au scris în ziare, de
spre atentatul cu revolverul, apoi a în
cheiat astfel:

Părechea moştenitoare grav rănită 
a fost transportată la locuinţă, de unde 
am fost avizaţi în curând, că moştenl-

alegi locul de cerşit pe treptele biseri
cilor, pentru că-ţi treime răbdare de 
bou, paciinţă de înger ca să stai în
treagă ziuliţa răzimat de acelaşi stâlp, 
mormăind mereu şi neîntrerupt la 
»Tatâl-noastre». Trebue sâ te mişti, ai 
lipsă de variaţie, că eşti doar om 
tânăr! Hei, Doamne, Dumnezeule... când 
mă gândesc la frumoasele zile ale ti
nerelelor mel9. Eram îndrăgostit pe 
vremea aceea într’o blondină brumoasă., 
care mi-a cauzat multe zile* negre... 
pentru că... m’a înşelat. De altfel... 
tot una.» S-a mai întâmplat şi altora 
acest... Ea-i acum secretara clubului 
nostru de lectură».

Tinărul: Cum dracu ? Avem şi noi 
club de lectură?

Bătrânul: Natural! De unde am 
şti, altfel, tot ce se întâmplă şi de 
unde ne-am putea lua diferitele infor
maţii? Odată, când cerşiam simulând 
pe marinarul naufragiat şi stăm ia 
marginea unui pod... ce crez*... ce 
făceam... cu ce-mi omoram plictiseala? 
Cetiam pe Maupassant.. Dar acum, 
înainte de a ne prezenta la Club,. încă 
o vorbă: Faţă de femei trebue să fi 
cu ochii ’n patru... Ele nu-şi prea trag 
bucuros mănuşile din mână şi-şi întind 
mai anevoios mâna In buzunarele lor 
strâmte ca să-ţi dea o groşiţâ, dar

torul a reposât. Am  mers acolo şi am 
dat tot de oameni cu lacrimi în ochi. 
Principesa Hohenberg mai trăia încă, 
corpul ii se mişca, dar faţa i era palidă 
ca a unei moarte. Faţa moştenitorului 
era mai puţin schimbată.

Serajevo, 30 Iunie. Cercurile oficiale 
din Serajevo recunosc că nu s’au luat 
măsuri satisfăcătoare pentru siguranţa 
personală a arhiducelui moştenitor, pen
tru cari acesta nici nu a stăruit.

Poliţia îşi organizase serviciul cu 
deosebire pentru a impedeca spionajul 
militar şi de astădată n’au fost aduşi 
din Viena şi Budapesta nici obişnuiţii 
detectivi. Chiar şi acel puţini detectivi 
cari se găseau la Serajevo au fost pla
saţi in jurul cazărmilor spre a împie
dica spionarea secretelor militare.

In camera Croaţiei

a avut loc eri scene tumultuoase. Când 
preşedintele Medakovici, care e sârb, 
voia să deschidă şedinţa şi să paran
teze pe defuncţii! arhiduce deputaţii 
din partidul lui Frank au apostrofat 
pe Medakovici şi pe ceilalţi deputaţi 
sârbi Ia mijlocul unui tumult enorm cu 
următoarele cuvinte:

Voi sunteţi)autorii atentatuluil Fa
bricanţi de bombe I Jos cu trădătorii 1 
Piară Sârbii l BudisavlPvici şi Hinkovici 
au fost în Belgrad. Ei au pregătit aten
tat uli

Zadarnice au fost încercările mem
brilor coaliţiei, ca să liniştească pe de
putaţi. Ei continuau să strige: Un sârb 
nu va prezida şedinţa i Ucigaşii î i  au loc 
aici\ Sârbii au ucis pe moştenitorul/

in cele din urmă preşedintele ca
merei s’a văzut constrâns să închidă 
şedinţa.

Interogatorul atentatorilor.

După informaţiiile ziarului „Az 
Est“ atentatorul Princip a declarat 
la ultimul interogator că a plănuit atentatul contra arhiducelui împreună cu atentatorul Cabrinovid 
în Belgrad, când au aflat de călă
toria Arhiducelui în Bosnia. Bombele 
le-au primit delà comitagiul Cigo în 
Belgrad. Ambii au sosit în 10 1. c. 
din Belgrad la Serajevo şi au îngro
pat bombele In grădina casei, unde 
luaseră locuinţă. Fâcându-se alai ta- 
eri perchiziţie la locuinţa lui Princip, 
s’au găsit ascunse în patul său bani de aur şi bancnote în su m ă  de aproximativ 2000 coroane.

Cercetările în jurul atentatorilor 
continuă pe o scară întinsă. Zilnic 
sosesc la judecătorii de investigaţie 
denunţuri şi se operează arestări. 
Tot mai mult se confirmă faptul că 
atentatul este rezultatul mişcării pan- 
sârbe.

In orăşelul Nevesinge din Bosnia 
a fost arestat eri preşedintele partidu
lui naţionalist sârb, deputatul Atanas 
Sola, care a fost denunţat că ar fi pro
vocat populaţia să ţină parte atenta
torilor.

In trenul care sosea eri la Bosna- 
brod au fost arestaţi câţiva indivizi 
cari au împrăştiat foi volante îu care 
se preamăreau atentatorii şi se făcea 
propagandă pansârbă.

In drum spre Viena.
Aialtăeri seara rămăşiţele pămân

teşti ale arhiducelui Franz Ferdinand 
şi ale soţiei sale au fost pornite din 
Serajevo cu un tren specia). Eri . noap
tea au ajuns Sn portul Metkovid, de 
unde au fost transportate imediat pe 
bordul vasului «Viribus Uuitus», care a

dacă te miluesc, apoi te-a bătut noro
cul, mai ales dacă ai şi un căţeluş cu 
tine. Cânele, vezi, e un adevărat isvor 
de aur pentu cerşitor. Femeile, în ge
neral, iubesc animalele, dar mai ales 
căţ&luşii mai mititei cari le stârnesc o 
deosebită compătimire! Dacă ai un 
câne, femeile set apropie cu toată 
încrederea de tine; ii mângăe, 11 giu
giulesc, îl laudă şi... te pomeneşti nu
mai că-ţi lunecă în mână douăzeci de 
bani... Ş-acum să punem capăt lecţii
lor. Peste vre-o doi ani îmi închin me
seria, măjretrag la... penzie şi...

Tânărul: Şi vei trăi după capital, 
ca un rentier... Fără lucrul Dar mă 
tem că o să te plictisească o nelucrare 
completă...

Bătrânul: Cum? Ce nelucrare L. O 
să-mi schimb doară cariera. O să întru 
în serviciul poliţiei.

Tânărul: Cum? Pentru ce?
B ătrânul: Ca să pun capăt cerşi- 

toriei, să-i învăţ minte pe toţi porcii 
de cerşitori, cari, cu toată opreliştea, 
urmăresc pas de pas pe trecători şi-i 
pungăşesc cu. cerşit orii le lor....!

Matei Asan,

I plecat eri dimineaţa spre Triest, unde 
! va sosi deseară. Spre întâmpinarea ră

măşiţelor pământeşti a plecat din Pola 
eri dimineaţă o escadră de vase, care 
va conduce vasul »Viribus Unitis« până 
la Triest. Mâne dimineaţă trupurile ne
însufleţite vor fi transportate cu un 
tren special la Viena, unde sosesc 
mâne seară.

Prefaţa,
La 2 Mai când s’au împlinit 50 de 

ani delà lovitura de stat a voevodului 
Alexandru Cuza şl a primului său mi
nistru Mihalache Cogătniceanu, prin 
care ţărănimea celor două principate 
de curând reunite fusese împroprietă
rită, am voit să scriu un articol asupra 
acestui important eveniment. Faptele 
istorice, ca şl cele sociale au încă o 
atât de strânsă înlănţuire cu ceeace ce 
a fost şi cu ceeace a urmat, încât cu 
greu aş fi putut într’un articol scris îu 
pripă să sintetizez caracteristica actu
lui delà 1864, îu afară de cadrele largi 
ale problemei funciare din România. 
De aceia în loc de un articol se pu
blică această lucrare asupra chestiune! 
ţărăneşti, care va cuprinde istoricul 
relaţiilor dintre »săteni, stăpân* şi pă
mânt« din cel mai îndepărtat trecut, 
până în zilele noastre, caracteristica 
actuală a problemei fuuciare şi refor
mele necesare, a căror realizare e con
diţia esenţială a flinţărei şi des voi tarei 
neamului românesc.

Asupra chestiune! ţărăneşti din 
România există o literatură foarte bo
gată.

Mai ales după tragica răscoală 
ţărănească din Martie 1907, când soli
citudinea pentru lnbunâtăţirea vieţel 
ţărănime! române părea generală, s’au 
publicat numeroase monografii, broşuri 
şi studii documentate. Insă studiile se
rioase cari au lămurit chestia orlgiaei 
proprietăţef, au expus în mod docu- 
meotar evoluţia chestiei ţărăneşti şi au 
adus rezoluţii serioase puţine Prin
tre aceste din urmă cităm: »Pen
tru ce s’au răsculat ţăranii« şi »Pă
mântul, sătenii şi stăpânii din Moldova« 
de dl Radu Rosetti ; »Cercetări asupra 
stărei ţăranilor în veacurile trecute« 
de G. Panu; »Problema agrară şi re- 
zolvirea ei« de C. Garoflid; »Cronicele 
interne« ale d-lui C. Stere publicate în 
»Viaţa Românească« ; »Neoiobâgfe« de 
dl C. Dobrogeanu-Gherea, după cari 
ne vom conduce în această mică lucrare.

Oricine scrie despre problema a- 
grară din România, bătrân, care a fost 
martor la multe evenimente dio viaţa 
românească, sau tânăr abia intrat în 
viaţa publ<că, nu poate uita zilele roşii 
ale lui Martie 1907, când întreg po
porul românesc ridicase steagul răz- 
vrătirei contra stăpânire! vitreg-*, şi 
nici icoana tragică a satelor româaeşti 
din acea primăvară, când noaptea la lu
mina roşiatică a conacelor arzânde se 
lupta frate cu frate, când sate întregi 
au fost rase cu tunul de pe suprafaţa 
ţărei româneşti şi când mii de ţărani 
au pierit. Acele tragice evenimente au 
sguduit puternic întregul românism şi 
cu toţii ne amintim de durerosul apel 
prin care dl Parteniu Cosma din Sibilu 
implora conducătorilor României mil& 
şi dreptate pentru ţărănimea româ
nească din regat

Având veşnic în minte acest eve
niment tragic şi respectând adevărul 
istoric şi social, voi căuta Iu aceasta 
mică lucrare să espun în mod sumar 
problema agrară din România.

Introducere.
Ţăranii şi azi, ca şl în trecutul 

cel mai îndepărtat, formează în mai 
toate ţările — în afară de cele câte-va 
unde evoluţia industrialismului a dimi
nuat cu totul agricultura — imensa 
obştie a muncitorilor. Deaceia problema 
funciară există pretutindeni, însă apare 
în mod deosebit

Modul cum se manifestă problema 
agrară azi, în toate ţările rămase în 
urmă din punctul de vedere al evoluţii 
agricole şi capitaliste, adică tendinţa 
imensei obşti a locuitorilor ţătfi — pro
ducătorii bogăţiilor agricole — de ase  
putea hrăni cu îndestulare din pă
mântul muncit de moşii şi strămoşii 
lor, s’a manifestat nu numai îa secolele 
trecute ia popoarele agricole, cari azi 
au evoluat spre industrialism, ci chiar 
în antichitate la popoarele, cari au dis
părut de mult.

La Evrei pe la 1800 în. d. Cr. 
chestiunea agrară găseşte un mare le
gislator în Moise. Acesta dădu o consti
tuţie, care deşi avea uu caracter teo
cratic, deoarece proclama că pământul 
aparţine lui Dumnezeu, asigura însă 
cetăţenilor dreptul la uzufruct, pentru 
ca poporul — după cum spunea el — 
să fie îu siguranţă în propria sa ţară.

In Grecia veche secole de-arândul 
a fost o continuă luptă intre bogaţii 
proprietari ai întinselor domenii şi po-

Regele Sârb!ei-refuzat.
T elegram e din V iena anunţă, 

că  cancelaria  im p e ria lă  a  re s 
p ins cu m u lţu m ită  d o rin ţa  ex
p rim a tă  de reg e le  P e tru  şi de 
m oştenitorul T ronu lu i sâ rb  de-a  
p a rtic ip a  la  în m o rm ân ta rea  a r 
hiducelui.

porul sărac. Omer în Iliada şi Odiseea 
arată abondenţa în care trăiau proprie
tarii funciari. Insă şi in Grecia au apă
rut luptători pentru o mai bună şi mai 
dreaptă împărţire a solului. Atena avu 
îu Solon şi Pisistrate, iar Sparta îu 
Agis şi Cleomen legislatori de seamă, 
din ale căror legiuiri se vor inspira re
formatori agrari romani.

La Roma primile lupte interne de 
care pomeneşte istoria fură lupte pen
tru pământ Luptele pentru pământ în
tre patricieni şi plebei au sângerat toată 
istoria romanilor. Cea dintâi reformă a 
tribunului Licinius Stolo asigură o mai 
bună repartiţie în distribuirea pămân
tului şi restabili liniştea îatre patricieni 
şi plebei. Rezultatul acestei reforme a 
fost imens pentru poporul roman, Roma 
cucereşte şi triumfă pretutindeni. A- 
ceastă primă reformă, graţie puterei 
patricienilor, a căzut repede în desue
tudine, iar Tiberius şi Caius Gr&chus 
au plătit cu viaţa lor îacercarea de-a 
realiza reforme, prin cari să se pue frâu 
avidităţei acapărătoare a aristocraţiei 
romane, care lua îu stăpânire toate pă
mânturile cucerite, deşi după legi şi 
tradiţie acela pământuri aparţineau po
porului. Reformele agrare ale împăra
ţilor romani au fost simple paliative, 
Iar concentrarea pământurilor în mâna 
patricienilor va sărăci cu totul popo
rul şi va contribui ia căderea putere! 
romanilor.

Nu putem intra in descrieraa a- 
m&nunţită a revendicărilor servilor din 
evul mediu contra regimului feudal, 
deoarece am ieşi din cadrele acestei 
lucrări. Toate luptele agrare aveau îasă 
aceiaş cauză: exploatarea nemiloasă şi 
lipsa de pământ

Prin această mică introducere s’a 
amintit numai, că din cea mai îndepăr
tată audehitate soarta popoarelor a 
fost strâns legată de situaţia proprie- 
tăţei ooiuiu .

C A P I .

Istoricul chestiunei ţărăneşti.

Deia origină până la Regulamentul
Organic Origina proprietăţei.
>A face istoricul chestiunei ţăcă

neşti — spunea marele Mihail Kogâlni- 
ceanu, într’un discurs pronunţat Ia 1 
Aprilie 1891 — însemnează a descrie 
istoria a de trei secole de spoliare a 
poporului român. Ar trebui volum a în
tregi pentru a descrie cum principii ro
mâni veniţi din Transilvania pentru a 
fonda statele româae, Moldova şi Ţara 
Românească, găsiră aci nu un pământ 
deşert, ci provincii înfloritoare, ljcuiie 
de populaţie viguroasă, independ nte 
şi libere, şi cum acestea, drept rocjin- 
pensă pentru luptele interminabile ce 
au susţinut în timp de secole pentru 
menţinerea şi măiirea acestui domeniu 
comun care se numeşte patria, le-au 
trausformat in sclavi lipiţi de pământ«.

In această scurtă exortaţiune, ma
rele democrat şi iubitor al ţărânimei 
Mihail Kogâiniceanu, rezumă in nud 
precis origina chestiune! ţărăneşti, ori
gina maréi proprietăţi funciare din 
Ro aânia. Literatura chestiune! agrare 
din România, atât de bogată în tim
pul nostru, era destul de abun lentă 
chiar înainte de 1907 şi 1888 câr d au 
fost cele dintâi răscoale ţărăne ti cu 
caracter mai grav. Dacă o parte din 
această literatură mistifica adevărul 
istoric, au fost şi istoriografi ş cerce
tători sinceri cari au avut curajul de 
a-l mărturisi.

înainte de groaznica răscoală din 
1907 a apărut un studiu asupra origi
ne! chestiunei ţărăneşti şi a maréi pro
prietăţi scris de un mare boer de neam 
vechiu — di Radu Rosetti — oare ba- 
zându-se pe relaţiile economice-sociale 
dintre pământ, săteni şi stăpâni, a a- 
dus soluţia definitivă; ceeace deosebeşte 
acest studiu de toate celelalte anteri
oare este o bogată argumentare isto
rică. Studiul dlui Rosetti, întitulat »Pă
mântul, sătenii şi stăpânii» a avut o 
bună primire atât din partea istoricilor 
români, cât şi a oamenilor politici. Dl. 
I. Bogdan cunoscutul istoric şi profe
sor deia facultatea de litere din Bucu
reşti spuuea despre studiul dloi Rosetti 
următoarele: »Deia apariţiunea Isto
riei poporului român« de dl N. Iorga 
istoriografia română n’are de înregis
trat o lucrare mai importantă decât 
lucrarea dlui Rosetti«. Toate lucrările 
posterioare au confirmat îu totul cer
cetările din studiul »Pământul, sătenii 
şi stăpânii', iar în parlamentul român

Cestiunea ţărănească în România.
de al. la ni.
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după 1907, când se discutau reformele 
agrare, dl Radu Rosettl a fost adese
ori citat ca o autoritate in materie. 
Deci sftntem in faţa unei opere ştiin
ţifice.

Concluzia studiului dlui Rosettl 
este că origina marei proprietăţi fun
ciare din România este uzurpaţiunea. 
Acest lucru Pa dovedit şi dl Iorga în 
parlament, iar ultimele studii asupra 
chestiune! ţărăneşti printre cari cele 
mal de seamă ale dlor Garoflid şi 0. 
Dobrogeanu-Gherea, nu fac decât a o 
confirma. Insuş un fruntaş ai partidu
lui conservator român dl Simfon Me
hedinţi, care nu este numai profesor 
universitar, ci şi distins stilist, confirma 
acelaş lucru într’un articol intitulat 
»Prejudecăţi in chestia agrarăc apărut 
după răscoalele din 1907 in revista 
»Convorbiri Literare« a cărei dirigere 
o are. Vom vedea că numai Gheorghe 
Panu a Încercat să doboare teoria dlui 
Rosetti. Aşa dar să vedem care este 
origina şi felul relaţiilor dintre pământ, 
Băteni şi stăpâni, după dl Rosetti.

Înainte de formarea principatului 
Moldovei şl al Valahlei, Românii din a- 
ceste părţi, ca şi cei din Transilvania 
şi de peste Dunăre, cari formau mici 
alcătuiri sociale, se bucurau de un 
drept numit drept românesc. In ce con
sta acest drept românesc?

Satele dispuneau de mari întin
deri de pământ. Asupra acestor intm- 
deri de pământ, cari erau Împărţite 
in fâşii deosebite, numite în Moldova 
Jirebil, iar in ţara Românească delniţii; 
locuitorii aveau un deplin drept de po
sesiune şi întrebuinţare, iar fâneţele, 
imajurile şi pădurile formau un bun 
comun. Locuitori erau oameni liberi 
putându-se muta oricând din sat in sat.

Satele alcătuiau judeţil, « cârmuite 
de unul din locuitorii bătrâni, care se 
numea Jucfeţl. Aceştia judecau neînţe
legerile dintre locuitorii şi aveau grij ea 
Incasărei birului, având In schimb drep
tul de a ţine singuri moară şi crâşme 
in sate, de a primi a zecea parte din 
produsul pământului, de a reclama, de 
a cere dela fiecare sătean 3 zile de lu
cru pentru nevoile lui.

Aşa dar, in cel mai îndepărtat 
trecut, Înainte de alcătuirea principa
telor româneşti, ţăranii aveau un drept 
absolut de posesiune şi întrebuinţare 
asupra pământului satului şi hotarului 
aşezărei, drept care nu era grevat de
cât de obligaţia de a da reprezentan
ţilor ocârmuirei a zecea parte din tot 
rodul pământului şi trei zile de muncă.

(Va arma).

| steagului de pe cruce, să nu su- 
| fere alţii nevinovaţi.

Foile maghiare strigă in gara 
mare, că am fost Înarmat până in 
dinţi.

Aşi fi săvârşit o crimă nespus 
de mare nn numai In contra legi
lor şcolastice, ci şi In contra insti- 
tntulni românesc, alj cărui trecut 
atât de frnmos e scris ca litere 
de aur în cartea neamului...

Ş T I R
17 Iunie 1914.

»Chestiunea ţărănească din Romă- 
nia.< Atragem atenţia publicului nostru 
asupra seriei de articol! cu titlul de 
mai sus, de mare însemnătate pentru 
evoluţia economică politică prin care 
trece azi România. Articolii sunt scrişi 
de un distins colaborator al nostru.

T rico lo ru l d in  B laj.
Am publicat în numărul 127 al 

ziarului nostru rezultatul' anchetei ce 
s’a făcut în chestia tricolorului arborat 
pe drumul Sâncelului lângă Blaj şi ce
lălalt pe catedrala Blajului. Toate da
tele în cari se făcea, între altele, amin
tire şi despre o anumită inscripţie, ti
cluită de studentul Bunea, le dasem 
atunci după »Magy. Tăv. Iroda«, după 
informaţiile căruia steagul de pe cru
cea de lângă drumul Sâncelului ar fi 
fost arborat de studenţii: loan Bunea, 
Grigorie Ciortea şi Vasile Şerban.

Studentul /. Bunea, trimite acum 
ziarului »Românul* o scrisoare, în ca
re, după ce-şi exprimă mirarea ce Ta 
cuprins în urma celor cetite despre re
zultatul anchetei, continuă astfel:

Totuşi e prea mult, despre nn 
lucru a tâ t de nevinovat să se faoă 
atâta zvon fără rost.

E adevărat că am recunoscut 
că eu ram  arborat pe crace, dar 
numai dnpă ce am cetit cele spu
se de trădători; iar cele referitoare 
la explicarea inscripţiei de pe steag 
sunt absurdităţi, sunt fraze stereo- 
tipe...

Fapta am săvârşit’o — dnpă 
cum am mărturisit, a tâ t dini di
rector, cât şi sergentului — nu
mai singur fără să-mi ajute cineva.

Ciortea Grigoriu şi Şerban Va
sile ce e drept l’au văzut, dar n ’au 
ştiut ce voiesc să fac cu el, deci 
ambii sufer pe nedreptul căci pen
tru fapta mea nu-s ei responzabili.

Mă doare mult faptul, că stu
dentul Vasile Şerban a fost elimi
nat în preajma examenelor, fără 
ca autorităţile să cerceteze mai se
rios fapta.

Protestez energic, totodată rog 
autorităţile să binevoiâscă a se in
teresa mai serios despre arborarea

După informaţia ziarelor maghia
re din Budapesta, ceilalţi trei elevi: 
Ovid Vodă, Vasile Fodor şi I. Pasere, 
contra cărora s’a pornit cercetare 
pentru arborarea steagului de pe 
catedrală, — au trecut în România şi 
s’au prezentat la redacţia ziarului »Di
mineaţa«, rugând-o să intervină la mi
nisterul de război român, ca ei să poată 
fi primiţi în şcoala militară»

Congresul Ligel Culturale. Dumi
necă a avut Joc, în sala Ateneului din 
Bucureşti, congresul anual ai Llgei Cul
turale, la care au fost reprezentate 33 
de secţiuni ale Ligei. A fost descbis de 
dl V. Arion, care într’un discurs înăl
ţător, după ce a remarcat conş
tiinţa naţională a Românilor din 
Ungaria, a îndemnat pe membrii con
gresului la muncă continuă pentru 
prosperarea neamului. S’a cetit apoi şi 
s’a primit cu unanimitate telegrama 
trimisă comitetului organizator al co
memorării lui Eminescu şi alte două, 
adresata una regelui iar cealaltă prin
cipelui moştenitor. S’au cetit rapoartele 
asupra activităţii Ligei dela congresul 
anterior încoace şi s’au discutat dife
rite chestii interne ale Ligei. Pe biroul 
comitetului s’a depus o moţiune, prin 
care se cere ca Liga s^convoace un con
gres a l ţării, pe ziua în care evreii pă
mânteni îşi vor convoca congresul lor, 
căruia i se dă de pe acum caracterul 
unei presiuni asupra Constituantei

Dl. Bogdan Duică propune să se faci 
o moţiune pentru conducătorii Româ
nilor ardeleni.

S’a ales apoi noul comitet şi s’au 
declarat aleşi; Archimandritut 1. Scri- 
ban, V. Arion, N. Iorga, G. Bogdan- 
Duică, St. Lambru, G. Popa-Liseanu, 0. 
G. Mironescu, V. Pârvan şi D. Tăcu. 
Censori: G. Kanetti, Dr. St. Bogdan şi 
inginer Lucaci.

Dl Iorga n’a primit această în
sărcinare, declarând în schimb că va 
sta la dispoziţia comitetului de câte 

I ori ii va cere.
La 7 ore congresul a fost declarat 

Închis şi toţi congresiştii s’au întâlnit 
apoi la o masă comună în sala Oppler.

Fandaţluiiea Hicolae du Şuştai. Co
mitetul bisericii gr* or. române din 
Braşov-Cetate acordă din Fundaţiunea 
Nicolae de Şuştai, următoarele stipendii:

1. Unul de 500 cor., pentru un 
student universitar. 2. Unui de 400 cor., 
pentru o studentă, care îşi creazâ prin 
studiu o carieră independentă. 3. Două 
de câte 150 cor., pentru studenţi de 
gimnaziu, cursul superior, ori de şcoale 
comerciale sup.

Ceice voiesc a reflecta Ia aceste 
stipendii, îşi vor trimite cererile, până 
în 15/28 iulie a. c. epi tropul ui Dr. Ios. 
Blaga, (Braşov) alăturând: a) certificatul 
şcolar ai studiilor urmate cu cel puţin 
»Bine« la nota generală şi la purtarea 
morală »Bunâ«; şi b) actul de pauper
tate. — Epitropia bisericii gr. or. rom. 
din Braşov-Cetate.

0 dramă a d-lul H. Iorga. Cetim în 
«România Viitoare»: D-l N. Iorga lu
crează la o dramă în 5 acte: „Constan
tin Brancoveanu*. Ar fl nimerit să se 
puie în scenă, pentru a se juca la 15 
August, când se împlinesc 200 de ani 
dela moartea marelui Domn.

Demonstraţii contra regelui bulgar.
Alaltaeri, în 29 Iunie au avut loc în 
Sofia vii demonstraţii antidinastice din 
prilejul aniversării zilei io care s’a de
clarat războiul împotriva aliaţilor. Cu 
toate sforţările poliţiei de a Impedeca 
demonstraţia, în faţa parlamentului s-a 
adunat o mulţime de public, care după 
vorbirile mai multor deputaţi din opo
ziţie, s-a îndreptat spre palatul regal. 
In drum, insă, mulţimea — erau vre-o 
câteva mii de persoane — oprită fiind 
de puternice cordoane de jandarmi, a 
început să fluiere, şi să huiduiascâ, în
cercând să rupă cordoanele. Mai târ
ziu, sosind noui forţe, armata a şarjat 
mulţimea şi a împrăştiat-o. Ziarele din 
opoziţie au apărut în ziua amintită, 
încadrate în doliu şi publicând articole 
foarte vehemente la adresa regelui 
Ferdinand. Aproape toţi şefii opoziţiei 
au publicat declaraţiuni semnate, în 
cari denunţă şi fac responzabil pe re
gele de situaţia deplorabilă în care a 
ajuns Bulgaria.

21 dc ore în aier. După cum se 
anunţă din Berlin, aviatorul Landmann 
a stabilit alaltaeri un nou record în 
aviaţie, sburând fără întrerupere timp 
de două zeci şi una de oare. Landmann 
a făcut ascenizunea, cu un biplan, Sâm
bătă seara la 8 ore şi 35 minute de pe 
câmpul de aviaţie dela Iohannistal şi

| până Duminecă seara Ia 6 ore şi 3 
j minute a sburat fără întrerupere, ate- 
i rlzând după un sbor de două-zeci şi 

una de ore pe acelaşi loc de pe care 
se ridicase.

Vapor împotmolit. Din Londra se 
anunţă că vaporul «California», pe când 
se întorcea din New*York, s’a împot
molit în aproprierea ţărmurilor irlan 
dei. Prora vasului a suferit mari stri
căciuni. Numărul pasagerilor de pe bor 
dul vaporului împotmolit nu se cu
noaşte. Cerut fiind ajutor, prin radio- 
telegrafie, două torpiloare au plecat 
imdeiat spre locul nenorocirii.

»Mst mir bekannt, dass die in eineKadet- 
I tenschule erfolgte Einberufung noch 
| keineswegs die tatsächliche Aufnahme 

meines Sohnes (Mündels) in die Mili
tärerziehung sichert, die vielmehr erst 
nach erneuert konstatierter Tauglich-' 
kelt, erfolgreicher Ablegung der Auf
nahmsprüfung u. nach Massgabe vor 
fügbarer Plätze erfolgen kann.

1914

îndrumări
pentru înscrierea elevilor la şcoala 

militară. — (Kadeţl).
— Fine. —

Esamenul de primire să face la 
şcolile amintite în llmb<| germană, sau 
maghiară, este Insă permis ca elevul 
să se folosească şi de limba maternă
— dacă ou ştie nemţeşte sau ungu
reşte deajuns. Dară aceste 2 limbi să 
le înţeleagă întru atâta, ca să poată 
urmări esplicarea profesorului la pre
legere.

Didactru.
1. Băieţii ofiţerilor, ai preoţilor 

militari — ai oficianţilor militari şl ai 
subofiţerilor — activi sau pensionaţi ai 
armatei comune — plătesc 24  coroane 
pe an.

2. Băieţii ofiţerilor ai preoţilor mi
litari etc. din rezervă au să plătească 
160 cor. pe an.f

3. Ceialalţi fii de cetăţan austriac 
sau ungar au să plătească total 300 
cor. pe an.

Elevii săraci cari la finea semes
trului I au primit nota generală „foarte 
binem vor fl scutiţi de didactru.

In această cauză să se aştearnă 
rugarea până In 20 Februarie n. la 
Kommandantul şcoalel.

Didactrul se va plăti în 2 rate 
anticipative în 21 Septemvrie şi în 1 
Aprilie în fiecare ar, la şcoala respec
tivă militară.

Altă taxă pentru întreţinere nu se
cere.

Rugările pentru primire să se a- 
dreseze comandei şeoalei militare din 
respectivul loc, pentru şcoala de in
fanterie: Pesta —  Timişoara — Sibiiu
— Karlovac şi Kamenica — până in
clusive 12 Iulie n.; pentru celelalte şcoli 
31 Iulie n.

A se trimite rugarea direcţia mi
nistrul de răsbolu este interzis.

La rugare să se alăture: 1. Ates
tat de botez al elevului. 2. Atestat de 
cetăţean (ungar, resp. austriac) dela 
primărie. 3. Atestat medical, dela un 
medic activ, că elevul este apt. (La pri
mire îl va vizita încă odată o comisie).
4. Atestate şcolare de pe 3 ani din 
urmă.

Dacă respectivul elev nu a cerce
tat o şcoală cu drept public — sau 
dacă lipseşte nota de moralitate atucci 
să mai alăture încă un atestat de mo
ralitate dela primărie.

Rugările lipsite de atestatele ce
rute sau întârziate nu se primesc. După 
începerea prelegerilor la şcoală nu se 
mai poate primi nimenea.

Textul cererii de primire este ur
mătorul:

An
das Kommando der K. u. K. Infanterie 

Kadettensehule 
in

1 Kr.

Ich bitte um die Aufnahme 
meines Sohnes N. N. Sohn des N. N. 
(Beruf) in den I. Iahrgang einer K. u. 
K. infanterie-Kadettensehule und zwar 
wenn möglich: Nagyszeben, (sau B-pest, 
Temesvár, Prag, Wien). Als Aufnahms
dokumente lege ich bei: *

1. den Taufschein.
2. den Heimatschein.
3. das milit. ärztliche Qutachten;
4  Sämmtliche Schulzeugnisse, 3

Iahre.
Erziehungs u. Bildungsgang des 

Aspiranten:
Mein Sohn N. wurde im Elternhause 

(oder in einem Internat, wo?) erzogen. 
Er besuchte in den lahren 19... die 
Volksschule dann das Gymnazium (od. 
Realschule) in...

Mein Sohn befand sich noch nicht 
in der Militärerziehung.

Ich selbst habe in den lahren... im 
K. u. K. Infanterieregiment Nr... als Ein
jährig-Freiwilliger etc«, gedient. Die 
Waffenübung in den lahren... mitge
macht und wurde aus dem Titel der 
vollendeten Dienstpflicht aus dem He
ere (Landwehr) entlassen; oder: Ich 
habe beim Militär nicht gedient.

Ich erkläre schliesslich, dass mir 
die Bestimmung der diesjährigen Kon- 
kursauschreibung bekannt sind, ferner

am

Adressa.
N. N.

Expoziţia şi ezamenul
Şeoalei de menaj şt de industrie casnică 

din Internaiul Orfelinat al Reun. 
fem . rom. din Braşov.

Expoziţia lucrărilor de mână şi a 
ţesăturilor făcute de elevele interna
tului »Orfelinat« în decursul anului se 
va deschide fo i în 19 Iunie (2 Iulie) 
1914 în localitatea şcoalelor de fetiţe  
române, din loc şi se va putea vizita 
în decursul zilelor, până Marţi în 24. 
Iunie (7 Iulie), intrarea 20 bani.

Ezamenul teoretic şl practic pre
cum şi împărţirea premiilor va avea 
loc Marţi în 24 Iunie (7 Iulie) 
la 3  oare în grădina Internatului- 
Orfelinat.

Rugăm pe On. Membre precum 
şi pe întregul nostru public românesc, 
binevoitor al acestei Instituţiuni sâ 
ia parte la Expoziţie şi la ezamenul 
acesta. In numele Comitetului.

Braşov 17/30. Iunie 1914
Maria B. Baiulescu 

preşedinta.

ULTIME ŞTIRI.
Serajevo, 1 Iulie* Atentatorul Ga- 

brinovicl a declarat aseară judecătorului 
de instrucţie următoarele:

„Mulţumesc lui Dumnezeu, că 
atentatul a reuşit; cel puţin nu sunt 
tras în faţa justiţiei de geaba. îmi 
pare rău de ducesă, dar n’am ce-i 
face, lucrul principal este, că aten
tatul a reuşit“.Viena, 1 Iulie. Noul moştenitor 
al tronului, Karl Franz Iosef a fost 
primit de împărat eri la amiazi în- 
tr’o audienţă de o oră.Viena, 1 Iulie. După prânz s’a 
deschis în faţa împăratului şi arhi
ducelui Carol Franz Iosef testamen
tul lui Franz Ferdinand, având o 
dată veche şi prin care prevede, că 
întreaga sa avere este lăsată copiilor 
iar uzufructul ducesei deHohenberg.Braga1 Iulie. Ziarul „Chiar 
Narodna“ anunţă, că copiii regreta
tului principe moştenitor, cari se află 
în castelul de la Chlumetz, au fost 
înştiinţaţi eri seara despre tragicul 
sfârşit al părinţilor lor.

Vestea le a fost comunicată de 
câtră profesorul lor Stanovsky. Ne
norociţii copii au izbucnit în hohote 
de plâns şi numai anevoe au putut 
ii liniştiţi.

Contesa Henriette Chotek, sora 
ducesei de Hohenberg, a leşinat la 
aflarea vestei.

Sofia, 1 Iulie. Ziarul de dimineaţă 
«Utro», scrie între altele:

Defunctul arhiduce era un sâr- 
bofob şi în ceea ce priveşte Serbia, 
un partizan al unei politice război
nice energice. In Belgrad se ştia a- 
ceasta şi domnea o teamă îndreptă
ţită. Sârbii ştiau că este inevitabil 
un conflict cu armele, îndată ce ar
hiducele se va urca pe tron. Din a- 
ceastâ cauză îl urau.

Metcovici 1 Iulie. Trenul mortuar 
a sosit aici eri la 6 dimineaţa întâm
pinat fiind de miliţie, cler şi întreaga 
poporaţie. Cosciugele fiind ridicate din 
tren au fost duse de marinari pe jach- 
tul »Dalmat«. Clerul a binecuvântat 
cortegiul funebru în sunetele clopo
telor.

Când vasul »Dalmat« a sosit la 
gara Narantef, cuirasatul »Viribus Uni- 
tis« a tras 19 salve. »Dalmat« a acostat 
lângă cuirasat; cele două cosciuge au 
fost transportate pe cuirasat. După 
orele 9 dimineaţa vasul »Viribus Uni- 
tis« a plecat având pavilionul de răz- 
boiu şi stindardul arhiducelui plecate 
in semn de doliu.Agram 1 Iulie. Studenţimea 
croată a aranjat eri mari demonstra
ţii în contra Sârbilor. S ’au spart 
geamuri şi mobiliarul din unele case 
locuite de Sârbi.

Viena, 1 Iulie. Eri seară la orele 
9 studenţii germani naţionalişti au de
monstrat contra Serbiei [la legaţiunea 
sârbească, şi cu toate că poliţia păzeş- 
te palatul de două zile studenţii s’au 
apt opiat şi au cântat »Gott erhalte«

| apoi ridicând sus un steag sârbesc i-au 
| dat foc strigând: »Jos Serbia, Trăiască 

dinastia habsburglcă, trăiască Austria« 1
Studenţii au mers apoi la monu

mentul Schwarzenberg, unde unul din 
ei au ţinut un discurs pe care l-a ter
minat cu cuvintele: *Trebue sâ răzbu
năm moartea principelui moştenitor, tre- 
bue declarat Serbiei războiul*.

Serajevo, 1 Iulie. După demon
straţiile de eri, oraşul este 2n ruină. 
Comandantul corpului de armată de 
aci aflând că şl Sârbii se pregătesc 
pentru o demonstraţie a chemat pe 
şefii lor şi le-a zis :

„Vă atrag atenţiunea că tunu
rile mele sunt încărcate“.

Băncile sunt păzite de detaşa
mente militare armate cu mitralieze.

In cnrsul manifestaţiunilor de 
eri 8’an aruncat ca pietre în feres
tre. S’au aruncat pietre şi spre pa
latul mitropolitului; acesta aflân- 
du-se în dosul unei ferestre a fost 
uşor rănit.

La Mostar continuă demon- 
straţiunile antisârbe. Un croat in
trând în prăvălia nnni sârb, aces
ta a înjurat pe arhiducele ncis. 
Croatul cuprins de furie a rănit 
pe sârb cu o lovitură de cu ţit; el 
a fost arestat.

Se anunţă demonstraţiuni şi 
mici excese şi dela Doboj, Samac 
şi Brcko.

Fraga 1 Iulie. După ziarul »Pra- 
ger Tagblatt«, pricipele moştenitor a 
fost asigurat la o societate de asigu
rare olandeză pentru suma de 30 mi
lioane florini olandezi (66 milioane cor.), 
iar soţia sa pentru suma de 15 milioane 
florini (33 milioane cor.).

Roma 1 Iulie. După parentarea ia 
cameră a arhiducelui de cătră minis
trul San Giuiiano şi preşedintele ca
merei şedinţa de eri a fost ridicată în 
semn de doliu.

Paris 1 Iulie. Camera şi^senatuJ 
Franţei şi-au esprimat condoieuţeie şi 
profunda simpatie pentru Monarhul 
austro ungar.

Londra 1 Iulie. Camerele Comune
lor au adoptat o adresă cătră rege, ex
primând condolente şi profunda simpatie 
pentru împăratul Franz Iosef cu prile
jul atentatului ţlela Serajevo. Prezen
tând adresa regelui, d-l Asquith a z is:Ne aflăm m faţa uneia din crimele de necrezut, cari aproape ne fac să disperăm de progresul omenirei!

Cărţi şi reviste.
— A apărut coala 3-a, anul al 

Vl-lea din importanta şl interesanta 
pubiicaţiune bilunară : »Figuri Contim
porane din România« dicţionar bio
grafic ilustrat, ce apare sub direcţiunea 
dlui Rene C. Polysu. Acest număr cu
prinde următoarele biografii: Barbu 
Catargi, marele om de stat şi orator 
distins, cu un frumos clişeu şi auto
graf ; /. A. Dobrovitz, fost director 
genera) al închisorilor şi actualmente 
membru în consiliul superior al Agri- 
oulturei, cu un răuşit portret; apoi 
cum şi 75 clişee, reprezentând diferite 
vederi a proprietăţilor d-sale dela 
Bucureşti, Clucereasa, precum şi fabrica 
de spirt, etc.

Numărul din săptămftna trecută 
al revistei >Cosinzeana* pe lângă ma
terialul bogat şi variat literar mai con
tinue vederi foarte interesantei regele 
Carol cu ţarul: regina Elisabeta cu 
tarevna: ţarul cu regina Elisaveta; re
gele Carol cu ţarevna, când familia 
îr>nărătească rusască să d& jos de pe 
bordul iachtului »Standard», două ta
blouri foarte interesante dela adunarea 
naţională din Ileanda-mare.

Cei cari doresc s’o abonoze aceas
tă revistă să se adreseze administra
ţiei. Abonamentul de acuma până la 
sfârşitul anului cor. 6.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Pubiicaţiune I Deoarece adunarea 

generală a corporaţiuni de meserii din 
Brassó, fixată pe ziua de 28 Iunie a. 
c. a fost incapabilă de votare, se va 
ţine în 5. Iulie a. c. după ameazi la 
2 oare in sala sfatului orăşenesc o a 
doua adunare generală cu aceeaş 
ordine de zi.

Aceasta adunare generală va fi 
capabilă de votare fără a se lua 
seamă de numărul membrilor pre
zenţi. Bolesch. Comisarul autorităţii de 
meserii. 1—2

Proprietar :
lip. A. Mureşianu : Brarisce & Oomp

Redactor responsabil: 
loan  Brotea.
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PARK -SANATO RIUM  |
Budapest, VI Arena ut 84|b. |  ® prMtata.

Pădurea oraşului.
1—10

■  un mare asortiment de haine moderne, deprimă- 
S» ■  m ă , pardesinri,haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii,

Costume şi jachete penru fetiţe, in magazinul

Depner Roth & Westemean
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Pre tu r i  mode ra t e  f ixe.
Comande din provincie seesecută iute şi punctual. u_2b

Dinţi
şi dantura complectă 
fără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de aur şl po- 

— duri de aer- —

Qerő Arthur
Technic de dinţi diplom.
Str. Vămei Nr. 31.—...

Tel. 620.

Atelierul de fotografie ,SQLE” I 
Aranjament de tot modern.

Srtada Vămei Nr. 19. — Tel. 620.

Numai pentru fumători de Cigarete cari în privinţa Sănătăţii, bucuros cheltuesc zilnic câţiva 
fileri mai m ult este:

Modiano club Specialitate tuburi si hârtie de Cigarete
mai scumpa dar şi cea mai bună.

Medici recomandă hârtia şi tuburile, pe care t ’află numai firma 8- D- MODIANO cu presiune 
idraulică. 1_15

1Ô 13
8 Iu ta

Kanca Naţională a României
S i t u a ţ i n n e  s u m a r ă

- A . C  t i v :
101-âb

31 Mai 7 Iunie

201.642,110
1.466,784

188.818,636

82,083,235

12,808,069 
11.999,729 
17.199,377 
4.116,78J 
6.439,118 

887,011 
1.475,648 

113.833,167 
112,279.545 
30,490 876 

7.431,133 
4,898.542

696.848.62f

18.000,000
34.540,298

6.076,460
379,223.710

4,441.394
13,689.086

226,118,112
21,764,666

696,848.626
CSlliïlïïï I liïàm

146*009,iioistoQ.1 anr . 155 .047.229 
56.633,000(18t.|îrat8 C. aUT 56.642.000 

Argint şi diverse monede 
Portofoliu Român şi străin .
16 ,644,500 imur.peef. p i. 22 ,929.000

33,835,900 Impr. pe ei. p, în ct. crt: 42,130,300 
18,197,165 din care nn s’anriil. lei: 28,250,343

16,438,735 21,879,957,
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele capital, social . .
Efectele fondulni de rezervă 
Efect. fond. de amorfc. imob.m.şi maş.
I m o b i l e ........................... .....  . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . 
Oheltueli de Administraţiune . .
Efecte şi alte valori în păstrare . 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ......................
Conturi de v a l o r i ......................
Conturi diverse ......................

C a p i t a l ...................... .....
Fond de r e z e r v ă ......................
Fond. amort. imob, mob. şi maşini 
Bilete de bancă Io circulaţi une 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi re cep. la vederi 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . - . , .

Taxa : Scont Dobânda 6%.

211.844,975

1:030,844
195,563,308

44.311.493

11.924,059 
11 997.162 
16.825,877 

4.042.281
6.715.862
1.072.862 
1,617.110

122.614.567 
127.884.100 
20 144.020 
22.798.680 

6.610.Í26
806,786.756

12.000,000
87,110.474
5.391,318

428.218.520
5.087,647

10.166443
250.498,667

58.314.682
806 786, /66

211.696.969
1.022,952

191.004,498

44,808,957

11.924,059 
11 997,162 
16.825,877 
4.042,281 
6.716.430 
1,072,791 
1535.579 

124,170.837 
128,423,000 
20 678,615 
22,831.952 

6,913 593
805.664,583

12.000,000
3,7110,474

5,391,318
425.008,420

6,330,786
10.546.926

252.596.867
57.682.792

805,664.583

COOPERATIVA AZDGA
Societate de producţinne şi consumaţlune

Cooperativa Aznga.
Magazin de coloniale, manu

factură şi fierărie în Azuga (Ro
mânia) caută un

Coidtabil'bilanţier,
român, care să cunoască şi limba 
r emană. j j

Se vor preferi cei ce au prac
ticat în afaceri de acest fel.

A  V I S .
Aduc la cunoştinţa On. pu

blic, din cauza desfacerei prăvăliei 
vând maşinele de cusut, bicicle
tele, precum şi păi ţi constitutive, 
cu preţuri foarte scăzute.

Se capătă şi toate instru
mentele pentru reparaturi din a- 
telierul meu.

Cu toată bti ma 1—20

Mihael Mooser
BRAŞOV, S trada  P o r ţ i i  Nr. 3 1

A nunţuri
primeşte Administraţiunea

cu preţurile cele mai 
3 D E IS  A T E .

Numai timp scurt!
Vindem  din cauza sosonuln i Î n a in ta t ’eu preţuri de to t 

se&znte, toate stofele:
VOILE D E  ÎAINE,

ZEFIRE DE BUM BAC,
ZEFIRE BATISTE,

EPOHGE: STOFE ŢESUTE,
BATIST BR O D A T,

CRBTONE,

Fraţii Graf,
S tra d a  T7“ă.m e i ©. 

tu rn a i tim p  scurt Z1-10

Deschiderea Chioşcului Bellevue.
Am onoarea a aduco la cunoştinţa On. publiî, că atn 

deschis pe promenadă

Chioşcul Bellevue.
Reviste interne şi externe, Musica oferă On. oaspeţi dis

tracţie, devenind loc de întâlnire al publicului distins.
Totodată ofer On pubiic care se plimbă, beuturi răcori

toare: sirup de smeură Limonada, lapte, cafea ctc. cu preţuri 
moderate.

In deosebi atrag atenţiunea publicului asupra îngheţate 
de diferite soiuri. Cafeaua cu lapte împreună cu unt şi miere 
costă 40 fileri.

Asigurăm un serviciu prom t şi cu atenţiune mă rog de 
sprijinii On. public.

cu toată stima

PAUL HOR GA-

M agazin cu specialităţi
de

M ărfuri îm pletite  ş i tricotaj!,
de to a te  so r tu r ile .

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. T E U T S C H  & Cie
12- 6.  S TR A D A  P O R Ţ II Nr. 6 .

^ Q O t # © © Q 9 - uo o a 9 ï j © ô s æ o o © o Q © 0 a © © 6 g  
O

A v i s .
Pentru a p â râ to r  /scut) p n e u m a tic  pfntru  automobile, O 

motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu Q  
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai O  
pentru ori ce fel de accidente. jj)

Maşină de bucătărie care cu acelsş combustibil se şi ilum
inează aducând o economie de 50 %. Am patente.

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le predau cu licenţă. 
Informaţii mai de aproape se pot lua deTa

M. Schromin, mehanic,
Braşovul*vechi Strada Lungă Nr. 27. ic-50

Nr. 311/1914 a. f  c. sc. d..
Publicare de licitaţie.
Hotelul din Dombhát de su- 

Nr. oonsciipţional 5Ő9 carele e 
situat în faţa gărei Dombhát dim
preună cu apertinenţele şi grăd- 
na în estensiune de 2 jugăre 244 
orgi patrate se esarendează pre- 
şasă (6) ani Începând dela 1 Oc- 
tombre 1914.

In  acest edificiu se află 5 
chilii, nna colină şi un celar.

in  curtea de 264 orgi patrate 
se atlă un şopru, un grajd şe 
fântână.

Fondul şcolar, ca proprietar, 
a câştigat drept de crâşmărit neu 
mitat, legat de casă, pe care il 
exercită arândaşul, care răspunde 
cm averea sa, cumcă întruneşte 
condiţiile recerute la  încuviinţare 
şi exercitarea acestui drept.

Preţul de strigare e 900 cor 
roane.

Ofertele închise în cuvert şi 
sigilate precum şl adjustate cu 
vadiu de 90 coroane se înaintează 
la subscrisa comisiune adminis- 
trătoaro în Naszód până în 20 
iulie 1914 la 3 oare după amiazi

Condiţi mile de licitare şi

contract se pot vede în oarele o* 
ficioase în cancelaria fondurilor

In ofert e de a se face de 
cheraţiune, că oferentul cunoaşte 
bine condiţiunile de licitaţie şi de 
contract şi se supune acolora.

Dela comislunea administră 
toare a fondurilor centrali şcolai 
şi de stipendii din districtul Nă 
săudului

Naszód, la 15 Iunie. 1914.
Dr. Vasile Pahone m. p.

prezident
Or- Ştefan Janta m. p.

secretar.

T o t s o lu l d e :

poame proaspete ţi 
rarzvaturi, carton
trim ite cu preţuri ieftine.

Rohert Rad6,
ÎN UYVIDâK.

La cerere trim it preţ curente, 
Rog corespondenţa în limba nem
ţească ori maghiară. i- |

TIPA RU L TIFGGRAFEII A. MUREŞIANU BRANIdOE & COMP BRAŞOV.


